УРОК №2

Тема уроку:   Важелі в природі, побуті і в техніці.
Мета:   закріпити знання про важіль як про один з простих механізмів на прикладах    його   використання в природі, побуті і в техніці; набути навичок розв’язування експериментальних та розрахункових задач з даної теми; на даному матеріалі   продовжувати роз’яснювати зв’язок між фізикою і повсякденним  життям, біологією, технікою, музикою, трудовим навчанням.
Тип уроку:   урок закріплення знань, умінь і навичок.

Обладнання:  важелі лабораторні, важки, лінійки, ножиці, кусачки, гайковий      ключ,    часникодавка,  сірники,таблиці з фізики.

Структура уроку:
I. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань. (13хв)

II. Розв’язування вправ (30хв).

III. Підсумки уроку, домашнє завдання (2хв).

Хід уроку:
I. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань.

·   На початку уроку учні одержують на парти кросворд, який їм пропонується розгадати і знайти ключове слово:                              
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По горизонталі:
1) Одиниця вимірювання потужності.
2) Фізична величина, що дорівнює добутку прикладеної сили на переміщення.
3) Одиниця вимірювання роботи.
4) Фізична величина, яка виражає швидкість виконання роботи.
5) Одна з необхідних умов виконання механічної роботи.
6) Тварина, з якою пов'язана одна з одиниць вимірювання в фізиці.
По вертикалі:  одержуємо ключове слово «важіль».

Надалі за правильну відповідь учень буде одержувати жетон.
·   Дайте означення важеля (тверде тіло, що може обертатись навколо нерухомої опори).

·   Давайте згадаємо вивчену нами інформацію про важіль, (згадування відбувається по технології «гронування», схема заповнюється на дошці і учнями в зошитах):
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В процесі заповнення схеми учні згадують про характерні точки, лінії та відрізки на важелі ( точка опори, плечі, лінії дії сил, точки прикладання сил), момент сил, умови рівноваги важеля, про Архімеда, який цю умову встановив і захотів «перевернути Землю» (підчас цього демонструється слайд), про те, що важіль - це простий механізм, який дає виграш в силі.
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· Розв'язування задач за поданими на дошці малюнками (усно):
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1).                                                                               2).                                                                    

                                                                                        .
         3).                                                                                                    4).   

         5).                                                                 

Сформулюйте задачу. При потребі доповніть її даними. «Знайди все, що можна».

Обчисліть моменти сил справа і зліва від осі обертання. Зробіть висновок.


II. Розв’язування вправ                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
·   Вчитель демонструє кусачки, плоскогубці, манікюрні ножиці, кліщі. 

-   Чи справедливо стверджувати, що дані тіла є важелями? (так, оскільки це тверді тіла, які обертаються навколо  точки опори). 

- Як би ви визначили виграш в силі, який дають дані важелі? (учні самостійно пропонують необхідне обладнання і спосіб розв’язання). Після обговорення створюються робочі групи і поставлена задача розв’язується в робочих групах,  результати порівнюються і робиться висновок.

·   Чому в кусачках довгі ручки і короткі леза, а в ножицях для розрізання паперу та тканини ні?      (демонструються ножиці для паперу і закройні, зауважується, що вони практично є рівноплечим    важелем).

·   Як легше різати картон: помістити його ближче до середини ножиць чи до країв?
·   Які ще інструменти, пристосування, що  є у вас вдома, ви можете назвати важелями? (ножиці по металу, часникодавка, двері, круглогубці). 

·   Чому дверні ручки ніхто не кріпить посередині дверей або біля їх петель? (учні, що дають відповіді, показують вісь обертання і плечі прикладених сил на прикладі дверей фізкабінету).

·   А тепер всі візьміть в руки по сірнику, що лежить у вас на парті. Переломіть його навпіл. Половинку ще навпіл і т. д. Що відчуваєте? Поясніть.

·   Вчитель зрівноважує лінійку на підставці. Чому вона перебуває в рівновазі? Чи дає виграш у силі? Чи варто використовувати такий важіль? Виявляється, що варто (важільні терези).

·   Два учні тримають на плечі довгу лінійку або палицю, на який підвішений портфель. В одного з них портфель знаходиться ближче до спини, а в другого – дальше. (Все це демонструється на учнях).  Уявіть собі, що це туристи, які ідуть в похід. Котрий з них знає краще фізику? (відповіді заслуховуються і за необхідності учні виправляють  помилки).

·   Важелі можна побачити в найрізноманітніших побутових предметах. Вчитель зачитує назви тіл, а учні шукають в них важелі:
·   Автомобіль,  велосипед,  швейна машина,  піаніно,  м'ясорубка,  телевізор,  підйомний кран,  човен.         
·   Робота весла розглядається на плакаті. Учні приходять до висновку, що весло дає програш у силі. Чому ж ми його використовуємо? (виграш у відстані та в швидкості)


Важелі можна знайти навіть в організмі людини, тварин, комах. Наприклад, довгі кінцівки коника-стрибунця дозволяють йому швидко стрибати на значну відстань за дуже незначних зусиль. Аналогічно, довгі ноги оленя дають йому можливість швидко бігати, а короткі лапи крота - розвивати велику силу за невеликої швидкості. У тілі людини є понад 200 важелів. Давайте назвемо хоча б деякі з них (заслуховуються варіанти відповідей). 
·   Де розвивається більша сила – біля різців чи біля кутніх зубів при вживанні їжі? Чому? 
· Робота ліктьового суглоба розглядається докладно на плакаті:

·   А зараз розглянемо винахід давніх єгиптян, який називається шадуф  (комп’ютерна презентація). Ваша задача – зрозуміти принцип його дії  і здогадатись, де ми цей пристрій використовуємо зараз (колодязний журавель).  В чому ми тут виграємо?
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· Відеофрагмент: демонстрація принципу  дії катапульти на прикладі фрагменту з фільму «Чингіз Хан» (триває 95 с) (відеоматеріал додається на диску):


·   Дмитрик важить 35кг, а Михась – 70кг. Михась може легко підняти Дмитрика, а Дмитрик Михася – ні. Але Дмитрик, на відміну від Михася, знає фізику і стверджує, що за допомогою дошки і кубанця легко це зробить. Яким чином? Думки учнів заслуховуються. Робиться висновок, що гойдалка – також важіль. Як точно визначити, де має бути точка опори цього важеля? (на відстані 1/3 довжини важеля від того кінця, де сидить важчий хлопчик). Відповідь перевіряється на досліді з довгою лінійкою і важками.

·   Демонструється шматок дроту, зрівноважений горизонтально за його середину. Чи зміниться рівновага, якщо одну з половин дроту зігнути ще навпіл? Якщо зміниться, то як саме і чому? Думки учнів перевіряються на досліді.



III. Підсумок уроку. Домашнє завдання.

·   Що нового дізнались на уроці? Що запам’яталось найбільше? Після відповідей оцінюється робота учнів на уроці.

Д/З: §22, («Фізика 8»  Є.В,Коршак, О.І.Ляшенко, В.Ф.Савченко, 2008, Київ, «Генеза», підготуватись до виконання лабораторної роботи №7 

Вправа  11 (6)
Записати у зошит приклади важелів, що використовуються дома.



Важіль.
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